

糖尿病患者的健康宣教方法

▲四川护理职业学院附属医院 / 四川省第三人民医院 刘国君

糖尿病的诱发因素

肥胖 大部分2型糖尿病患者早期身形偏肥胖。人体过于肥胖身体细胞胰岛素的受体数目降低，与胰岛素亲和力下降，人体对糖的利用下降，进而诱发糖尿病。

感染 糖尿病一大诱发原因是感染，很多疾病都会导致人体发生胰腺炎，反复发作的胰腺炎部分患者胰岛功能出现障碍，所分泌的胰岛素无法对糖类进行充分的利用，进而引发糖尿病。

妊娠 妊娠期间，因女性雌激素含量增加，进而引发人体出现自身免疫，破坏人体胰岛B细胞。另外，雌激素对胰岛素存在对抗作用，所以妊娠可能导致女性出现糖尿病。

体力活动 通过研究表明，我国城市居民的糖尿病发病率相比于农村较高，造成这种情况的主要原因是农村居民从事体力劳动较多，而城市居民多为办公室办公或者参加体力劳动较少人员，没有进行适量的运动导致体重

不断增加，组织细胞对胰岛素的敏感度不断下降，进而引发糖尿病。

环境因素 环境因素诱发糖尿病出现占有相当大的比重。社会竞争、噪音、空气污染等都可能导致引发人体出现糖尿病疾病。2型糖尿病患者有一定的家族遗传。

糖尿病的饮食健康宣教

不管属于哪种类型糖尿病，最为基础的治疗措施便是饮食治疗和运动治疗，是糖尿病治疗过程中需要注意的重要内容。

饮食护理 （1）碳水化合物。在日常的饮食中碳水化合物所提供的热量需要控制在全天热量摄入的55%~60%，患者需要根据自身的血糖控制具体情况，在日常饮食中尽量食用膳食纤维含量较高的食物，例如水果、薯类、豆类、蔬菜、粗粮等。膳食纤维具有减轻体重、控制肥胖、降血脂、降血糖的作用，同时能够提升饱腹感。另外，能避免患者出现便秘等症

状；（2）脂肪。糖尿病患者每日摄入脂肪提供热量需要控制在一天摄入总热量30%以内，饱和脂肪酸所提供热量需要控制在10%以内，患者需要减少食用肉类、可可油、奶油、猪油、羊油、椰子油等食物，患者可以多食用不饱和脂肪酸含量较多的食物，对心血管起到保护，患者可以多食用豆类、豆制品、坚果、香蕉、蘑菇等食物，烹饪时尽量使用色拉油、芝麻油、玉米油、豆油、葵花籽油；（3）蛋白质。糖尿病患者每日对于蛋白质的摄入需要占全天摄入总热量15%~20%，优质蛋白质的摄入需要控制在33.3%左右，患者可以多食用坚果、奶制品、蛋类、瘦肉、海产品、鱼等食物。需要注意奶饮品需要选择低脂饮品。另外，如果患者存在肾功能不全情况，需要对蛋白质的每日摄入量加以控制，按照体重每千克低于0.8克进行计算。蛋白质的摄入需要以动物优质蛋白为主；（4）盐。患者每日对于食盐的摄入量需要控制在6克内，特别是同时患者高血压症

状的患者更需要对食盐的摄入量加以控制；（5）饮酒。糖尿病患者不建议饮用白酒，可以适量应用果啤、啤酒等，适量酒精摄入能够舒张血管，但是如果过量饮酒则会导致人体血管收缩。

预防保健 因为现阶段对于糖尿病的治疗还没有十分有效的方式，患者多通过药物方式进行控制，导致患者家庭经济负担加重，对患者的正常生活造成严重影响。因为糖尿病患者多发于体型较为肥胖人群，因此体型较为肥胖的人群需要定期到医院进行一次体检，对血糖情况进行充分的了解，及时发现，及时治疗。在服药治疗期间，患者需要严格按照医生建议定时定量服用药物，不可根据自我判断换药、减药，更不可擅自停药。患者同时需要加强自我约束，严格控制饮食，进行适当的运动。

对于糖尿病的预防需要患者加强身体锻炼，在日常生活中规范饮食。如果已经患上糖尿病则需要患者严格按照医生建议进行治疗，避免病情的进一步加重。

慢性支气管炎的护理措施

▲自贡市大安区新民镇卫生院 甘寿莉

慢性支气管炎是气管、支气管黏膜及周围组织的慢性非特异性炎症疾病，具有早期症状不明显、病程长、发作易反复、根治困难等特点，在我国约有近4%的人群患有慢性支气管炎，中老年人是慢性支气管炎的高发人群，本文主要介绍慢性支气管炎的症状以及护理方法，以期提高国民的健康率。

慢性支气管炎的主要症状

慢性支气管炎多发于中老年人，季节性发病或加重显著，在较为寒冷干燥的秋冬季节尤其容易反复发作，可单独发生，也可能与其它疾病同时发生，且患病率会随着年龄增加而增加，主要症状表现在以下几个方面：

咳嗽 慢性支气管炎的咳嗽症状多发生在早晨起床与临睡前，这两个时间段咳嗽症状较其它时间更为明显，轻症患者只是偶发性咳嗽，故多数患者在未确定患慢性支气管炎前，大多以为是因感冒引起的；中度患者阵发性咳嗽，咳嗽的频率较轻症较高；重度患者表现为持续性咳嗽，“吭咳、吭咳”不断，希望能通过咳嗽的刺激来清除咽喉部的分泌物。

咳痰 咳痰也是慢性支气管炎的显著病征之一，清晨排痰较多，起床后或体位变动可刺激排痰，随着阵咳或连续性咳嗽，患者会咳出白色粘液痰，或浆液性泡沫痰，有时会带有丝丝血迹，合并感染导致病情加重时则会变为粘脓痰。

喘息 喘息明显者又称为喘息性支气管炎，或伴支气管哮喘，多数患有慢性支气管炎的中老年病，在活动后，或在走楼梯以及爬坡时都会出现不同程度的气急或喘息现象。这是由于支气管痉挛而造成的，喘息时常伴有哮鸣音或呼气时间延长，病情加重时还会出现呼吸费力，不能平卧的现象。

加强健康教育

健康教育的目的是为了进一步增强机体的免疫力，可通过适度的锻炼，增强身体的耐寒能力。一面能提高心、肺的贮备能力，当然锻炼时需要结合自身实际情况，避免过度，保证充分的休息和睡眠。其次是要注意防寒保暖。避免感冒加重病情；同时也要注意做好环境保护，避免烟雾、粉尘和刺激性气体加重呼吸道的负担，必要外出时做好防护措施，如佩戴口罩等。

血常规中的“学问”

▲绵阳市人民医院 刘艳

到医院抽血检查血常规，是很多疾病必做的检查项目。血常规是医学上最常见的一种化验检查方法，也是最基本最重要的一项检查。血液由液体和有形细胞两大部分组成，血常规检验的是血液的细胞部分。血液有三种不同功能的细胞——红细胞（俗称红血球）、白细胞（俗称白血球）、血小板。通过观察数量变化及形态分布，判断疾病。因此不要小瞧简单的抽血工作。化验单上任何的异常现象，可能都是诊断疾病的关键线索。医生通过对数量变化的观察，和形态的分布，对疾病进行有效判断。使当前临床医生诊断病情最常运用的一种辅助检查法。

血常规中的学问

慢性支气管炎的饮食护理上，宜少吃多餐，食物以高热量、高蛋白、高维生素食物为主。要远离烟酒，多喝水补充身体水分，少食辛辣等刺激性食物，如烧烤火锅、油炸、串串，以及刺激性的芥末等。这些食物由于色、香、味俱全，很容易让人一吃就停不下来，且多数人在吃烧烤的时候会配以冰啤酒，冰火两重天的集中刺激，会导致慢性支气管炎越来越严重。因此，要尽可能的保持清淡饮食，且注意营养均衡，多吃新鲜的水果蔬菜，这样才有利于支气管炎的恢复。

药物治疗和护理措施 慢性支气管炎要严格按照医嘱，针对致病菌的类别和药物敏感性采用合理的治疗措施，并密切观察病人的体温及病情变化，如咳嗽、咳痰的性质以及时间和规律、痰液的颜色气味是否正常、痰液量的多少、正确留取标本化验，并针对具体情况给予恰当的治疗，如服用化痰药物、超声雾化等。病患喘息加重时要帮助采取正确的卧位并视情况给予氧气支持。在护理过程中也要耐心倾听病人的主诉，配合药物治疗的同时也要注意营养的支持。

慢性支气管炎的护理措施首先要保持室内空气的流通，保持室内环境的安静与舒适性。由慢性支气管炎属于呼吸道疾病，尤其要注意外出时做好防护措施，如佩戴口罩等。

普通感冒检查血常规的意义

普通感冒进行血常规检查，相对来说确实不是一种必须的方法，但是由于感冒的表现一般都是不固定且没有特征的，所以是不是普通的感冒，不是简单可以对其进行判断的，可以将检查血常规，当做是一种辅助其他疾病的诊断办法。尤其针对与较特殊的群体，例如：不具备表达能力的幼儿，虽然只是普通的感冒发热现象，但由于其表达不准确，而无法确诊用药，但是因为其年龄小，所以病情变化非常快，因此通过运用血常规检查的方式对幼儿进行检查，是非常有必要的，在儿科中运用较多。

血常规检查的注意事项

如何阅读报告中的指标？ 在对血常规报告进行阅读的过程中，第一点必须要确定检查血常规的目的，疾病状态不一样，所关注的血常规组成成分也是不一样的，并且不一样的指标组合，临床意义也不一样。第二点，必须要详细掌握患者的个体情况，例如：患者的性别、年龄及种族等，因为其可能对血常规的数值造成影响。所以，建议最好在拿到报告之后，一项一项的进行阅读，勾画标记关键的项目，从而尽可能的减少对重要疾病信息的遗漏。

诊断贫血疾病的重要指标 患者出现贫血症状，并不属于疾病的一种。对贫血患者诊断之后，应给予其有效帮助，将出现贫血现象的主要原因找出。因此，不仅要关注血红蛋白，同时也必须要注意白细胞及血小板等指标，从而更好的发现贫血的线索。经检查，如果患者确实存在贫血后，最需要查看的指标就是网织红细胞计数、MCV及外周血细胞形态等，从而有效的将贫血发生的主要原因找出来。

小细胞低色素性贫血中，缺铁性贫血最容易发生，但是如果只是进行该项检查，是没有办法确诊为缺铁性贫血的，必须要与患者临床的实际表现相结合，并对患者的病史进行仔细的询问，进而更一步的进行诊断。

血常规检查后的注意事项

首先患者在完成抽血之后，运用三个手指，对抽血部位进行按压，保持10分钟左右即可，以免出现出血现象。其次一旦按压的方式不准确或者按压时间不够，极易使抽血部位有淤青现象出现，淤青大小不一。有这种现象出现，也不必害怕，因为淤青一般可以自然消除，当然也可以在抽血一天一夜之后运用热毛巾，使淤青现象快速消退。最后抽完血，12小时左右不可洗澡，也不能对所抽取的部位进行清晰，预防感染现象出现。

哪些孕产妇容易发生产后出血？

▲绵竹市人民医院 田娜

况，从而引起孕产妇的大出血。

有凝血功能障碍的孕产妇

凝血功能障碍也会引起大出血，然而有凝血功能障碍的孕产妇发生大出血的概率小于子宫缩乏力和胎盘异常的孕产妇。比如血小板减少性紫癜、凝血因子减少、再生障碍性贫血等血液疾病、重症肝硬化、脾功能亢进、先兆子痫、糖尿病等都和大出血息息相关，这些病变一般在怀孕前通过抽血和相应的检查就能够发现，会对凝血系统的正常工作造成不利影响，从而引起严重的弥散性血管内凝血。

总之，在产前，孕产妇应做好预防措施，并学习分娩知识；在分娩时应避免恐惧或焦虑等不良心理，提高分娩信心，医护人员应严密监测生产过程，正确处理生产过程中的各项事宜；在分娩后，应严密观察产妇产后出血2小时的生命体征，并鼓励产妇排空膀胱，通过早接触和早哺乳引起反射性子宫收缩，降低出血量。

胃溃疡患者要注意这四点

▲甘孜藏族自治州人民医院 李琴

胃是人体消化系统中最重要的器官，也是人体消化道中最宽大的部分。古人将储存粮食的地方叫做“仓库”，而胃就是人体储存食物的地方，对胃酸进行一定程度的稀释，使胃内部表面的pH值保持在6~7的弱酸性状态。酒精会溶解这种保护性黏液，使胃实质失去保护；虽然胃黏膜细胞增殖能力很强，可以在短时间内修复被酒精溶解的黏液，但是长期、大量的饮酒，对胃黏膜的损伤是不可逆的。同理，抽烟吸进去的烟雾也会导致胃黏膜的损害，加重胃溃疡症状。因此想要治愈胃溃疡，禁烟禁酒比清淡饮食更重要。

避免长期服用损害胃黏膜的药物 有一些药物，例如阿司匹林、芬必得、扑热息痛等止痛药，红霉素、消炎痛、保泰松、地塞米松等，如果长期大量服用会对胃黏膜造成一定的损害，尤其是胃本来就不好的患者，更不能擅自服用。有胃部疾病的患者在医生开药之前，一定要主动告知自己的情况；平时服药也一定要谨遵医嘱，不可随便吃药。更不能因为胃痛就吃止痛药止痛，临幊上常用的阿司匹林、布洛芬等止痛药都会对胃黏膜造成一定的损伤，应避免长期大量服用。

避免幽门螺旋杆菌感染 为了初步消化进入的食物和消除进入胃部的大部分细菌，胃会分泌胃酸。不要觉得有胃酸的存在人们就可以乱吃东西，有一种叫做幽门螺旋杆菌的细菌，它是唯一可以在胃酸里正常存活的细菌，它也是胃溃疡最常见的致病因素。据调查显示，我国有近60%的人都感染了幽门螺旋杆菌，且绝大部分情况下，幽门螺旋杆菌是不会自行消除。它会附着在胃黏膜表面，造成胃黏膜慢性、持续性、活动性的炎症，大约95%的消化性溃疡疾病和慢性活动性胃炎都与幽门螺旋杆菌的感染密切相关。

因此，想要避免胃溃疡，就要避免感染幽门螺旋杆菌。幽门螺旋杆菌的主要传染途径是口-口传播，因此无论是在外用餐还是在家吃饭，最好能使用公筷公勺或分餐吃饭。其次，要保持良好的生活习惯，包括不喝生水不吃生食、饭前便后勤洗手、认真刷牙定期洗牙等。

禁烟禁酒 因为胃酸的pH值在1.5~3.5

野外骨折后的急救处理方法

▲成都骨科医院 唐弢

骨折通常指的是骨结构的连续性或完整性遭到破坏的一种情况，多见于儿童及老年人，中年人发生则主要是由于户外运动、施工或是战争之中的外力打击所导致。骨折通常主要受到直接暴力、间接暴力等因素影响，在进行户外活动时，可能发生高处跌落或是该处坠落物品砸伤，使得发生部分骨骼骨折的情况。骨折发生情况下，除了骨头本身发生折断，还会对周围的肌肉、神经、等造成损伤，如若未在骨折的情况下及时对其进行处理或是处理方式不当，会导致患者的伤情增加，严重者可能导致残疾或是死亡。

骨折的判定方法

人体受到外力冲击的情况下可能发生骨折，通常骨折后患者会在局部疼痛且活动受限等情况，对患处进行固定后疼痛情况能够有所减轻。在患者疼痛情况稍有稳定后对患处进行检查，能够发现肿胀、畸形或是旋转情况，部分患者在检查时能够听到骨擦音，则需要对领动脉进行按压，如若头部出血则需要对颈动脉进行按压，如若面部出血则需要将颈动脉下压以减轻止血情况。

患者出血情况得到有效缓解后则可以为患者进行包扎，包扎能够充分保护创面，并辅助止血，确保患者患处得到保护，易于后续救治工作的开展。首先应保障患者受伤后处理姿势的舒适性，通过环形包扎法、螺旋型包扎法以及横8字型包扎。环形包扎法主要针对创面较小的患者，如若患者创面较大则需要通过螺旋型包扎以确保患处的安全，如若患者骨折部位为关节，则需要通过横8字法进行包扎，确保关节能够得到固定。

包扎后需要将患者患处进行妥善固定，因为专业人员应避免进行骨擦音检查。骨折后可能会导致患者出现骨折处功能障碍，如患者腿骨发生骨折后难以站立行走、上肢关节骨折可能导致患者难以提起各种物品等。如若患者存在患处畸形，应怀疑有骨折情况，并依据骨折进行处理，避免由于判断失误导致救治不及时，为患者后续恢复造成阻碍。

急救处理方法

发生骨折后应及时为患者进行消毒止血、包扎，如若为开放性骨折，且户外条件无法进行消毒的情况下，应避免冲洗伤口，避免将污染物冲至患处深层，对伤口造成感染情况。并且对开放性骨折进行冲洗可能将血痂冲开，不利于止血效果。如若患者患肢肿胀较明显，则需要止血后进行包扎，对于闭合性骨折的患者，应依据实际情况，通过牵引等方式将位移情况

复位，然后用夹板固定，避免骨折端再移位。夹板长度应超过骨折处两个关节左右。如若患者患处为大腿，则需要将膝关节以及胸腹部关节也充分固定，同时将脚趾充分暴露，观察患者患肢血液循环情况。

因此，想要避免感染幽门螺旋杆菌，就要避免感染幽门螺旋杆菌。幽门螺旋杆菌的主要传染途径是口-口传播，因此无论是在外用餐还是在家吃饭，最好能使用公筷公勺或分餐吃饭。其次，要保持良好的生活习惯，包括不喝生水不吃生食、饭前便后勤洗手、认真刷牙定期洗牙等。

禁烟禁酒 因为胃酸的pH值在1.5~3.5

之间，直接接触高浓度胃酸会损害胃黏膜表皮细胞，因此胃黏液细胞会分泌出一种黏液，对胃酸进行一定程度的稀释，使胃内部表面的pH值保持在6~7的弱酸性状态。酒精会溶解这种保护性黏液，使胃实质失去保护；虽然胃黏膜细胞增殖能力很强，可以在短时间内修复被酒精溶解的黏液，但是长期、大量的饮酒，对胃黏膜的损伤是不可逆的。同理，抽烟吸进去的烟雾也会导致胃黏膜的损害，加重胃溃疡症状。因此想要治愈胃溃疡，禁烟禁酒比清淡饮食更重要。

避免长期服用损害胃黏膜的药物 有一些药物，例如阿司匹林、芬必得、扑热息痛等止痛药，红霉素、消炎痛、保泰松、地塞米松等，如果长期大量服用会对胃黏膜造成一定的损害，尤其是胃本来就不好的患者，更不能擅自服用。有胃部疾病的患者在医生开药之前，一定要主动告知自己的情况；平时服药也一定要谨遵医嘱，不可随便吃药。更不能因为胃痛就吃止痛药止痛，临幊上常用的阿司匹林、布洛芬等止痛药都会对胃黏膜造成一定的损伤，应避免长期大量服用。

避免长期精神紧张 当长时间处于工作压力过大、心理负担过重、心理焦虑的情况下，会对胃产生很大的影响。精神压力过大导致植物神经紊乱，胃液分泌会失调、胃黏膜血供会减少；轻者表现为胃口不好，严重者可能导致胃溃疡发生、甚至急性胃出血。当遭遇重大打击、变故的时候，也有可能会出现急性应激性溃疡。长期的精神紧张、焦虑或情绪波动的人容易患消化性溃疡。因此，保持平和的心态，避免长期紧张焦虑，也能在一定程度上避免胃溃疡的发生。

传播医学知识 公益服务医师

扫一扫关注《医师报》解码科普

扫描二维码关注《医师报》解码科普